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Amostra
Amostra nacional de 3.000 entrevistados,

representativa da população adulta brasileira, de 18

anos e mais, das cinco regiões do País. Cotas de sexo,

idade e localidade, e controle de instrução e renda.

Arredondamentos
Os percentuais que não totalizam 100% são
decorrentes de arredondamento dos decimais ou de
múltiplas alternativas de resposta.

Período de realização

19 a 27 de Novembro de 2021.

Margem de erro
A margem de erro máximo estimada para o total de 3.000

entrevistados (Nacional) é de 1.8 ponto percentual para

mais ou para menos, com a utilização de um intervalo de

confiança de 95,5%, conforme tabela abaixo:

TAMANHO DA BASE
PERCENTUAIS PRÓXIMOS A

10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90%

100 entrevistas 6.0 8.0 9.2 9.8 10.0 9.8 9.2 8.0 6.0

200 entrevistas 4.3 5.7 6.5 7.0 7.1 7.0 6.5 5.7 4.3

400 entrevistas 3.0 4.0 4.6 4.9 5.0 4.9 4.6 4.0 3.0

500 entrevistas 2.7 3.6 4.1 4.4 4.5 4.4 4.1 3.6 2.7

800 entrevistas 2.1 2.8 3.3 3.4 3.5 3.4 3.3 2.8 2.1

1.000 entrevistas 1.9 2.6 2.9 3.1 3.2 3.1 2.9 2.6 1.9

1.500 entrevistas 1.6 2.1 2.4 2.5 2.6 2.5 2.4 2.1 1.6

2.000 entrevistas 1.3 1.8 2.0 2.2 2.2 2.2 2.0 1.8 1.3

2.500 entrevistas 1.2 1.6 1.8 2.0 2.0 2.0 1.8 1.6 1.2
3.000 entrevistas 1.1 1.5 1.7 1.8 1.8 1.8 1.7 1.5 1.1
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A expectativa de usar mais o 
atendimento digital chega a 50% entre 
os clientes de bancos privados. 
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PERFIL DA AMOSTRA NACIONAL
(POPULAÇÃO BRASILEIRA)

18 a 24 anos

25 a 44 anos

45 a 59 anos

60 anos e mais

Até fundamental

Ensino Médio

Superior

Masculino

Feminino

De 2 a 5 SM

Mais de 5 SM

Até 2 SM

41%

20%

39%

19%

39%

27%

15%

31%

15%

54%

x%

x%

CENTRO-OESTE

27%

43%

15%
SUL

SUDESTE

NORDESTE

7%

SEXO  

RENDA FAMILIAR INSTRUÇÃO

REGIÃOIDADE 

8%

NORTE

49%

51%
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Maioria dos brasileiros desconhece os 200 anos da Independência.

À beira dos 200 anos da Independência do país, 59% dos brasileiros não sabem desse aniversário. Sob
estímulo, ao tomarem conhecimento, 53% declaram que o Brasil tem o que comemorar. Nessa perspectiva
histórica, os fatos mais lembrados pelo brasileiros – em pergunta estimulada – são abolição da escravidão,
independência do Brasil, proclamação da República e fim do governo militar.

Numa tentativa de traduzir o Brasil a partir de símbolos, a natureza é tida como o que melhor define o
país para 60% das pessoas, seguida pelo seu povo (31%) e pela dimensão continental do território (21%).

O Observatório Febraban também buscou identificar que temas e questões podem mobilizar a opinião
pública em 2022. Nesse item, as eleições aparecem em primeiro lugar juntamente com a agenda econômica
(desemprego e inflação), ambos citados por um quarto dos entrevistados (1ª menção em pergunta de múltiplas
respostas) . Cerca de um quinto dos entrevistados citou a Copa do Mundo e a pandemia do coronavírus. A crise
hídrica e racionamento de energia também foram destacados.

INTRODUÇÃO
OBSERVATÓRIO FEBRABAN Dezembro 2021.
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No que se refere à inflação e ao cenário da saúde pessoal e a pública, o novo levantamento do
Observatório Febraban mostra o brasileiro resiliente frente às dificuldades impostas pela crise atual, mas
cauteloso sobre o futuro próximo. Mais da metade dos entrevistados (58%) se dizem satisfeitos com a vida no
país. Ver a si e sua família com boa saúde após a grave crise sanitária é apontado como um dos principais
motivos por esse contentamento. Também mais da metade (53%) apresenta esperança de tempos melhores em
longo prazo, acreditando que o Brasil estará melhor daqui a 10 anos (53%).

Por outro lado, pensando em 2022, as áreas de saúde, de educação e o combate à fome/combate são
apontadas pelos entrevistados como temas que devem receber uma maior atenção, assim como a questão do
desemprego e do custo de vida.

Ainda olhando adiante, boa parte dos entrevistados acredita que muitos dos hábitos que foram
adquiridos ao longo da pandemia devem ser mantidos e até ampliados, a exemplo do trabalho remoto, das
compras online e da maior presença junto à família, além do uso de serviços de streaming para filmes e música, e
a comunicação através de redes sociais e chamadas de vídeo.

Já quando questionados sobre o Brasil que esperam para os próximos anos, mais da metade dos
entrevistados mencionam um país mais justo e com menos desigualdade social, e em segundo lugar, desejam
um país sem corrupção.

INTRODUÇÃO
OBSERVATÓRIO FEBRABAN Dezembro 2021.
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MARCOS HISTÓRICOS E OS 200 ANOS 
DA PROCLAMAÇÃO DA INDEPENDÊNCIA

Quase seis em cada dez entrevistados (59%) não têm conhecimento de que em 2022 o Brasil completará dois
séculos de independência em relação a Portugal. O desconhecimento é maior entre as mulheres, que pontuaram 66% contra
49% dos homens. Destaque também para quem tem renda até 2 salários mínimos (70%) e com idade entre 25 e 44 anos (69%).

Os 200 anos da independência são motivo de comemoração para 53% das pessoas ouvidas, ao contrário de 42% que
acham que o Brasil não tem razões para comemorar – percentual maior entre quem tem de 45 a 59 anos (48%). Os grupos que
aderem mais fortemente à ideia de comemoração são os jovens de 18 a 24 anos e quem tem nível superior (63% em ambos os
casos).

Considerando a história do Brasil ao longo de mais de 200 anos, em pergunta de respostas múltiplas e quando
considerado o total de menções, a abolição da escravatura no país é apontada como o acontecimento mais importante por
44% dos entrevistados; enquanto 30% mencionaram a independência do país, em 1822; e 18% a Proclamação da República, em
1889. Os três fatos históricos foram mais lembrados pelos jovens de 18 a 24 anos e pontuaram, respectivamente, 55%, 36% e
20%. A redemocratização a partir do fim do governo militar, em 1985, foi citada por 16% das pessoas ouvidas, com destaque
para quem tem nível superior (26%) e renda acima de 5 salários mínimos (23%).
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Pergunta: Fazendo um balanço da história do Brasil, quais desses momentos o(a) Sr(a) que acha que foram os mais importantes? EM 1º LUGAR? / TOTAL DE MENÇÕES
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44
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13

16
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A Lei Áurea e a abolição da escravidão em 1888

A Independência em 1822

O Impeachment de Dilma Rousseff

O fim dos Governos Militares e Redemocratização em 1985

A Proclamação da República em 1889

A Operação Lava Jato

A implantação do Real

O Impeachment do Presidente Fernando Collor

A Implantação do Bolsa Família, hoje Auxílio Brasil

O Golpe de 64 e o Regime Militar

A Revolução de 1930 e o início da Era Vargas

A construção de Brasília

Outros

Não sabe/Não respondeu

PRIMEIRA RESPOSTA

TOTAL DE MENÇÕES

MOMENTOS MAIS IMPORTANTES DA HISTÓRIA DO BRASIL (%)

MARCOS HISTÓRICOS E OS 200 ANOS 
DA PROCLAMAÇÃO DA INDEPENDÊNCIA
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(%) TOTAL

SEXO IDADE INSTRUÇÃO RENDA FAMILIAR

M F
18 A 24 

ANOS
25 A 44 ANOS 45 A 59 ANOS

60 ANOS OU 

MAIS

FUNDA-

MENTAL

ENSINO

MÉDIO
SUPERIOR ATÉ 2 SM

2-5 

SM
+ DE 5 SM

A Lei Áurea e a abolição da escravidão 
em 1888

31 28 33 40 37 24 25 25 36 32 28 35 33

A Independência em 1822 18 19 17 20 14 18 22 19 18 17 18 19 16

O Impeachment de Dilma Rousseff 8 10 7 4 9 7 10 13 6 3 9 9 6

O fim dos Governos Militares e 
Redemocratização em 1985

8 8 8 7 6 11 7 9 5 12 6 9 10

A Proclamação da República em 1889 8 7 8 9 8 5 9 8 7 8 9 5 8

A Operação Lava Jato 6 8 5 4 7 9 4 6 6 7 6 5 6

A implantação do Real 4 6 3 2 4 5 5 4 4 5 3 6 5

O Impeachment do Presidente 
Fernando Collor

4 3 4 1 3 6 4 5 3 2 5 1 2

A Implantação do Bolsa Família, hoje 
Auxílio Brasil

3 2 4 4 3 5 3 3 5 3 5 2 2

O Golpe de 64 e o Regime Militar 2 3 1 1 3 2 2 1 3 4 2 3 3

A Revolução de 1930 e o início da Era 
Vargas

2 2 1 1 2 2 2 1 2 4 1 2 3

A construção de Brasília 1 1 2 3 1 1 1 1 2 2 1 1 1

Outros - - - - - - - 0 - 1 - - 1

Não sabe/Não respondeu 5 2 6 5 3 4 7 7 4 2 6 4 4

MOMENTOS MAIS IMPORTANTES DA HISTÓRIA DO BRASIL (%) – PRIMEIRA RESPOSTA

Pergunta: Fazendo um balanço da história do Brasil, quais desses momentos o(a) Sr(a) que acha que foram os mais importantes? EM 1º LUGAR?

MARCOS HISTÓRICOS E OS 200 ANOS 
DA PROCLAMAÇÃO DA INDEPENDÊNCIA
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(%) TOTAL

SEXO IDADE INSTRUÇÃO RENDA FAMILIAR

M F
18 A 24 

ANOS
25 A 44 ANOS 45 A 59 ANOS

60 ANOS OU 

MAIS

FUNDA-

MENTAL

ENSINO

MÉDIO
SUPERIOR ATÉ 2 SM

2-5 

SM
+ DE 5 SM

A Lei Áurea e a abolição da 
escravidão em 1888

44 40 48 55 51 39 36 36 52 46 42 50 44

A Independência em 1822 30 32 29 36 24 29 35 31 31 27 29 31 31

A Proclamação da República em 1889 18 17 18 20 18 18 16 18 18 17 19 16 16

O fim dos Governos Militares e 
Redemocratização em 1985

16 14 17 21 15 17 12 11 15 26 12 18 23

O Impeachment de Dilma Rousseff 13 16 11 6 15 13 14 16 12 11 12 15 13

A Operação Lava Jato 13 18 9 8 16 17 9 12 13 15 11 16 12

A implantação do Real 11 14 8 6 10 13 11 11 9 13 8 14 12

A Implantação do Bolsa Família, hoje 
Auxílio Brasil

9 6 11 13 11 8 7 9 10 8 12 6 7

O Impeachment do Presidente 
Fernando Collor

9 6 10 3 8 14 8 10 9 6 11 5 6

O Golpe de 64 e o Regime Militar 5 7 3 4 5 3 6 3 6 7 4 5 5

A Revolução de 1930 e o início da Era 
Vargas

4 5 4 6 6 4 2 3 4 7 4 4 5

A construção de Brasília 3 4 3 4 3 3 4 3 4 3 4 3 3

Outros - - - - - - - 0 - 1 - - 1

Não sabe/Não respondeu 5 2 6 5 3 4 7 7 4 2 6 4 4

MOMENTOS MAIS IMPORTANTES DA HISTÓRIA DO BRASIL (%) - TOTAL DE MENÇÕES

Pergunta: Fazendo um balanço da história do Brasil, quais desses momentos o(a) Sr(a) que acha que foram os mais importantes? TOTAL DE MENÇÕES

MARCOS HISTÓRICOS E OS 200 ANOS 
DA PROCLAMAÇÃO DA INDEPENDÊNCIA
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Pergunta: O(a) Sr(a) sabia que no próximo ano o Brasil completará 200 anos da proclamação da independência em relação a Portugal?

CONHECIMENTO DOS 200 ANOS DA PROCLAMAÇÃO DA INDEPENDÊNCIA EM RELAÇÃO A PORTUGAL (%) 

(%) TOTAL

SEXO IDADE INSTRUÇÃO RENDA FAMILIAR

M F
18 A 24 

ANOS

25 A 44 

ANOS

45 A 59 

ANOS

60 ANOS OU 

MAIS

FUNDA-

MENTAL

ENSINO

MÉDIO
SUPERIOR

ATÉ 2 

SM

2-5 

SM
+ DE 5 SM

Sabia 40 50 33 33 31 39 55 34 39 53 29 53 53

Não sabia 59 49 66 67 69 58 44 65 60 46 70 46 46

Não sabe/Não respondeu 1 1 1 - - 3 - 1 1 1 1 1 1

40

59

1
Sabia

Não sabia

NS / NR

MARCOS HISTÓRICOS E OS 200 ANOS 
DA PROCLAMAÇÃO DA INDEPENDÊNCIA
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Pergunta: De maneira geral, o(a) Sr(a) acha que o Brasil tem ou não motivos para comemorar os 200 anos de independência?

OPINIÃO SOBRE O BRASIL TER OU NÃO MOTIVOS PARA COMEMORAR OS 200 ANOS DE INDEPENDÊNCIA (%)

(%) TOTAL

SEXO IDADE INSTRUÇÃO RENDA FAMILIAR

M F
18 A 24 

ANOS
25 A 44 ANOS 45 A 59 ANOS

60 ANOS OU 

MAIS

FUNDA-

MENTAL

ENSINO

MÉDIO
SUPERIOR ATÉ 2 SM

2-5 

SM
+ DE 5 SM

Sim 53 59 49 63 51 47 55 47 54 63 50 55 58

Não 42 36 46 33 45 48 38 47 41 34 45 40 36

Não sabe/Não respondeu 5 5 5 4 4 6 7 6 5 3 5 5 6

5342

5

Sim

Não

NS / NR

MARCOS HISTÓRICOS E OS 200 ANOS 
DA PROCLAMAÇÃO DA INDEPENDÊNCIA
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IDENTIDADE NACIONAL: O QUE MELHOR REPRESENTA 
O BRASIL E OS BRASILEIROS

O Observatório Febraban elencou alguns dos símbolos nacionais para saber a opinião dos entrevistados sobre
quais deles melhor definem e representam o Brasil. A natureza foi apontada por 60% das pessoas, opção ainda mais citada
entre homens (65%) e pessoas de 18 a 24 anos (66%). A população aparece em segundo lugar, com 31% - 40% entre os que
têm nível superior -, seguida pela dimensão continental do país (21%) - opinião mais evidente em quem ganha acima de 5
salários mínimos (28%) e com nível superior (29%). O futebol, tido como uma paixão nacional, ficou na quarta colocação, com
20% e predominância maior em pessoas com nível médio (24%) e com renda entre 2 e 5 salários mínimos (25). A música foi
mencionada por 10%, com maior percentual entre quem tem renda de 2 a 5 salários mínimos (13%).

Algumas outras características do Brasil também foram elencadas, porém pontuaram com menos de dois dígitos:
o grande uso das redes sociais (9%), os esportes em geral e a política (ambos 6%), a ciência (4%), a literatura (3%), a televisão
e as novelas (2%) e o cinema (1%). Esses pontos não sofrem grandes oscilações quando comparamos os dados demográficos.

Em pergunta de múltiplas respostas e considerando o total de menções, quase metade dos entrevistados (49%)
aponta a fé como a característica mais positiva dos brasileiros – sentimento maior na faixa etária de 45 a 59 anos (58%) e
entre aqueles com ensino fundamental (57%). Um terço acha que a criatividade é o traço mais marcante da população,
opinião que se sobressai entre os mais jovens (45%). A capacidade de superação foi mencionada por 30% das pessoas,
principalmente por quem tem nível superior (42%). A disposição para o trabalho e a solidariedade são características
ressaltadas por 23% - no primeiro caso o percentual é maior em quem tem nível fundamental (33%) e, no segundo públicos
com nível superior e acima de 60 anos (ambos 27%). Praticamente um quinto (21%) citou a alegria dos brasileiros, com
destaque para os jovens de 18 a 23 anos (32%).
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Pergunta: Na sua opinião, o que melhor define e representa o Brasil? Em 1º lugar? / TOTAL DE MENÇÕES

39

18

9

9

5

4

3

2

2

1

1

0

2

4

60

31

20

21

9

10

6

4

6

3

2

1

2

4

A natureza

A nossa população

O futebol

O tamanho continental do país

O grande uso das redes sociais

A música

Os esportes em geral

A ciência

A política

A literatura

A TV e as novelas

O cinema

Outros

Não sabe/Não respondeu

PRIMEIRA RESPOSTA

TOTAL DE MENÇÕES

O QUE MELHOR DEFINE E REPRESENTA O BRASIL? (%)

IDENTIDADE NACIONAL: O QUE MELHOR REPRESENTA 
O BRASIL E OS BRASILEIROS
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(%) TOTAL

SEXO IDADE INSTRUÇÃO RENDA FAMILIAR

M F
18 A 24 

ANOS
25 A 44 ANOS 45 A 59 ANOS

60 ANOS OU 

MAIS

FUNDA-

MENTAL

ENSINO

MÉDIO
SUPERIOR ATÉ 2 SM

2-5 

SM
+ DE 5 SM

A natureza 39 43 37 41 39 38 40 41 39 38 40 39 39

A nossa população 18 18 18 23 19 18 13 14 19 23 16 21 19

O futebol 9 10 9 11 11 9 7 7 12 8 9 11 9

O tamanho continental do país 9 12 7 8 9 9 10 6 10 14 7 11 14

O grande uso das redes sociais 5 3 7 5 5 6 4 7 5 3 7 3 3

A música 4 4 5 4 4 4 5 4 5 3 4 5 5

Os esportes em geral 3 2 3 1 4 3 3 4 2 2 3 3 2

A ciência 2 1 3 1 1 2 4 3 1 1 3 1 1

A política 2 2 2 1 3 3 1 2 2 1 2 2 2

A literatura 1 1 1 1 1 2 1 1 1 1 2 1

A TV e as novelas 1 1 1 - 1 - 1 1 1 1 1 -

O cinema - - - - - - - 0 - - - - -

Outros 2 2 3 2 1 3 3 3 1 3 3 1 4

Não sabe/Não respondeu 4 1 5 1 2 4 6 7 2 1 6 - 2

O QUE MELHOR DEFINE E REPRESENTA O BRASIL?(%) – PRIMEIRA RESPOSTA

Pergunta: Na sua opinião, o que melhor define e representa o Brasil? Em 1º lugar?

IDENTIDADE NACIONAL: O QUE MELHOR REPRESENTA 
O BRASIL E OS BRASILEIROS
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(%) TOTAL

SEXO IDADE INSTRUÇÃO RENDA FAMILIAR

M F
18 A 24 

ANOS
25 A 44 ANOS 45 A 59 ANOS

60 ANOS OU 

MAIS

FUNDA-

MENTAL

ENSINO

MÉDIO
SUPERIOR ATÉ 2 SM

2-5 

SM
+ DE 5 SM

A natureza 60 65 56 66 62 56 57 57 62 62 58 63 61

A nossa população 31 30 32 37 34 30 27 26 32 40 30 33 34

O tamanho continental do país 21 26 18 16 21 26 21 15 23 29 16 27 28

O futebol 20 22 18 23 23 18 15 15 24 21 17 25 18

A música 10 10 10 12 12 8 9 9 12 10 9 13 10

O grande uso das redes sociais 9 6 12 6 11 12 7 12 9 5 12 6 7

Os esportes em geral 6 6 6 6 7 5 5 7 5 5 7 5 4

A política 6 5 6 8 6 7 3 6 6 5 6 5 5

A ciência 4 3 4 2 3 3 7 5 3 3 5 3 3

A literatura 3 3 3 4 3 3 4 3 4 3 2 5 4

A TV e as novelas 2 2 3 3 2 3 2 3 3 2 3 2 1

O cinema 1 1 1 2 1 0 1 1 1 1 1

Outros 2 2 3 2 1 3 3 3 1 3 3 1 4

Não sabe/Não respondeu 4 1 5 1 2 4 6 7 2 1 6 - 2

Pergunta: Na sua opinião, o que melhor define e representa o Brasil?  TOTAL DE MENÇÕES

O QUE MELHOR DEFINE E REPRESENTA O BRASIL?(%) – TOTAL DE MENÇÕES

IDENTIDADE NACIONAL: O QUE MELHOR REPRESENTA 
O BRASIL E OS BRASILEIROS
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Pergunta: Na sua opinião qual dessas características melhor identifica positivamente os brasileiros? EM 1º LUGAR? / TOTAL DE MENÇÕES

30

20

15

11

10

9

1

2

2

49

33

30

23

23

21

1

2

2

A fé

A criatividade

A capacidade de superação

A disposição para o trabalho

A solidariedade

A alegria

Outros

Nenhuma

Não sabe/Não respondeu

PRIMEIRA RESPOSTA

TOTAL DE MENÇÕES

CARACTERÍSTICAS QUE MELHOR IDENTIFICAM POSITIVAMENTE OS BRASILEIROS (%)

IDENTIDADE NACIONAL: O QUE MELHOR REPRESENTA 
O BRASIL E OS BRASILEIROS
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(%) TOTAL

SEXO IDADE INSTRUÇÃO RENDA FAMILIAR

M F
18 A 24 

ANOS
25 A 44 ANOS 45 A 59 ANOS

60 ANOS OU 

MAIS

FUNDA-

MENTAL

ENSINO

MÉDIO
SUPERIOR ATÉ 2 SM

2-5 

SM
+ DE 5 SM

A fé 30 27 33 19 26 40 34 39 27 21 32 34 19

A criatividade 20 23 17 27 27 15 11 13 23 26 18 19 25

A capacidade de superação 15 13 17 17 18 13 13 10 17 22 13 17 18

A disposição para o trabalho 11 9 12 10 5 12 16 18 7 4 13 9 7

A solidariedade 10 11 9 9 11 11 9 5 13 12 9 11 12

A alegria 9 11 8 16 10 4 10 7 11 12 9 9 12

Outros 1 1 1 - - 1 3 2 - - 2 - 1

Nenhuma 2 2 2 2 2 2 1 3 1 2 2 2 2

Não sabe/Não respondeu 2 2 2 0 2 1 3 3 1 1 2 - 3

Pergunta: Na sua opinião qual dessas características melhor identifica positivamente os brasileiros? EM 1º LUGAR? 

CARACTERÍSTICAS QUE MELHOR IDENTIFICAM POSITIVAMENTE OS BRASILEIROS – PRIMEIRA RESPOSTA

IDENTIDADE NACIONAL: O QUE MELHOR REPRESENTA 
O BRASIL E OS BRASILEIROS
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(%) TOTAL

SEXO IDADE INSTRUÇÃO RENDA FAMILIAR

M F
18 A 24 

ANOS
25 A 44 ANOS 45 A 59 ANOS

60 ANOS OU 

MAIS

FUNDA-

MENTAL

ENSINO

MÉDIO
SUPERIOR ATÉ 2 SM

2-5 

SM
+ DE 5 SM

A fé 49 46 50 36 45 58 53 57 47 38 52 50 37

A criatividade 33 37 29 45 40 28 21 22 39 40 28 36 41

A capacidade de superação 30 27 32 35 34 31 21 20 34 42 26 35 34

A disposição para o trabalho 23 22 24 23 19 22 30 33 18 15 26 20 18

A solidariedade 23 22 24 15 23 25 27 20 25 27 23 23 25

A alegria 21 23 20 32 22 17 18 17 24 24 20 22 23

Outros 1 1 1 - - 1 3 2 - - 2 - 1

Nenhuma 2 2 2 2 2 2 1 3 1 2 2 2 2

Não sabe/Não respondeu 2 2 2 0 2 1 3 3 1 1 2 - 3

Pergunta: Na sua opinião qual dessas características melhor identifica positivamente os brasileiros? TOTAL DE MENÇÕES

CARACTERÍSTICAS QUE MELHOR IDENTIFICAM POSITIVAMENTE OS BRASILEIROS - TOTAL DE MENÇÕES

IDENTIDADE NACIONAL: O QUE MELHOR REPRESENTA 
O BRASIL E OS BRASILEIROS
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A melhoria do quadro de saúde, com o avanço da vacinação e a queda nos índices de casos da Covid-19 e de mortes,
faz com que mais da metade dos brasileiros (58%) se considerem muito satisfeitos (8%) ou satisfeitos (50%) com a vida no país.
Entre os homens, esse percentual chega a 64% no segmento masculino. Já o número de brasileiros insatisfeitos é de 39%,
percentual que sobe para 43% entre as mulheres.

Em pergunta estimulada de múltiplas respostas, quando considerado o total de menções, 58% indicam como
motivo de satisfação a saúde sua e da família, percentual que chega a 62% entre as mulheres e aqueles com ensino médio. A
família e as relações afetivas foram apontadas por 51% dos entrevistados como principal motivo de satisfação, com destaque
para quem tem renda acima de 5 salários mínimos (55%). O controle da pandemia do coronavírus é motivo de satisfação para
37% dos brasileiros, índice maior entre pessoas de 45 a 59 anos (44%). Não obstante o grande índice de desemprego no país,
pelo menos 15% se dizem satisfeitos com a vida que levam por conta do trabalho, o que se amplia entre quem tem nível
superior e renda acima de cinco salários mínimos (23%, ambos). Por fim, algumas pessoas citaram como motivo de
contentamento a situação financeira (8%), a queda dos homicídios (7%) e os estudos (4%).

O Observatório Febraban investigou a opinião da população sobre os problemas que deveriam receber mais
atenção em 2022, no caso de maior controle da pandemia. Em pergunta de múltiplas respostas, considerando o total de
menções, a saúde foi citada por mais da metade dos ouvidos (54%), percentual maior entre as mulheres (59%) e pessoas com
nível fundamental (63%). A educação vem em segundo lugar (36%) – tema lembrado por 40% das pessoas acima de 60 anos –,
seguida da fome e pobreza (32%), assunto que predomina entre as mulheres (36%) e na faixa etária de 25 a 44 anos (37%). O
desemprego foi mencionado por 22%, a inflação e o custo de vida por 11%, a corrupção por 9%, a segurança pública e drogas
por 8%, a crise hídrica e racionamento de energia por 7%, impostos e meio ambiente, ambos por 4%.

SATISFAÇÃO COM A VIDA E FUTURO DO PAÍS
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Numa projeção para os próximos dez anos, mais da metade da população entrevistada (53%) acham que o Brasil

estará melhor do que hoje em dia. Esse otimismo é mais forte em jovens de 18 a 24 anos, pessoas com nível superior e entre

quem ganha de 2 a 5 salários mínimos (58% em cada um desses estratos). Para 22% dos entrevistados, o país estará pior no

período de uma década, sentimento que prevalece entre as mulheres (25%). Outros 14% não acreditam em mudança, acham

que vai continuar igual – percentual maior na faixa etária de 25 a 44 anos (19%).

SATISFAÇÃO COM A VIDA E FUTURO DO PAÍS
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Pergunta O(a) Sr(a) diria que está satisfeito ou insatisfeito com a vida que vem levando atualmente: Muito ou Um pouco?

(%) TOTAL

SEXO IDADE INSTRUÇÃO RENDA FAMILIAR

M F
18 A 24 

ANOS
25 A 44 ANOS 45 A 59 ANOS

60 ANOS OU 

MAIS

FUNDA-

MENTAL

ENSINO

MÉDIO
SUPERIOR ATÉ 2 SM

2-5 

SM
+ DE 5 SM

Muito satisfeito 8 9 7 8 8 6 9 8 7 8 7 7 12

Satisfeito 50 55 46 51 47 50 53 53 48 47 49 52 50

Insatisfeito 31 25 34 30 35 30 26 26 34 33 32 30 26

Muito insatisfeito 8 9 8 10 6 10 9 8 8 10 8 10 8

Não sabe/Não respondeu 3 2 4 2 4 4 4 5 3 2 4 1 4

58%

39%

SATISFAÇÃO COM A VIDA QUE VEM LEVANDO NO BRASIL ATUALMENTE (%)

SATISFAÇÃO COM A VIDA E FUTURO DO PAÍS

8

50

31

8

3

Muito satisfeito

Satisfeito

Insatisfeito

Muito insatisfeito

Não sabe/Não respondeu
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Pergunta: PARA QUEM ESTÁ MUITO SATISFEITO OU SATISFEITO. Qual desses é o principal motivo de sua satisfação com a vida? EM 1º LUGAR? / TOTAL DE MENÇÕES

38

30

16

5

4

2

2

1

2

58

51

37

15

8

7

4

1

2

A saúde sua e da família

A família e as relações afetivas

A situação mais controlada da pandemia

A profissão e o trabalho

A situação financeira

A queda dos homicídios

Os estudos

Outros

Não sabe/Não respondeu

PRIMEIRA RESPOSTA

TOTAL DE MENÇÕES

(PARA QUEM ESTÁ SATISFEITO) PRINCIPAL MOTIVO DA SATISFAÇÃO (%)

SATISFAÇÃO COM A VIDA E FUTURO DO PAÍS
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(%) TOTAL

SEXO IDADE INSTRUÇÃO RENDA FAMILIAR

M F
18 A 24 

ANOS
25 A 44 ANOS 45 A 59 ANOS

60 ANOS OU 

MAIS

FUNDA-

MENTAL

ENSINO

MÉDIO
SUPERIOR ATÉ 2 SM

2-5 

SM
+ DE 5 SM

A saúde sua e da família 38 34 42 33 36 40 42 40 39 33 40 37 37

A família e as relações afetivas 30 32 28 34 28 30 29 26 30 36 28 29 36

A situação mais controlada da 
pandemia

16 15 17 17 16 18 15 18 16 12 19 17 7

A profissão e o trabalho 5 6 4 4 8 5 2 2 6 8 4 4 7

A situação financeira 4 5 3 3 5 1 5 4 4 3 2 7 4

A queda dos homicídios 2 3 2 2 2 5 - 3 1 2 2 2 2

Os estudos 2 3 1 6 3 1 - 1 3 3 2 2 2

Outros 1 2 - 1 - 2 1 1 2 1 1 1

Não sabe/Não respondeu 2 1 3 - 1 - 5 3 1 2 2 1 4

PRINCIPAL MOTIVO DA SATISFAÇÃO (%) – PRIMEIRA RESPOSTA

Pergunta: PARA QUEM ESTÁ MUITO SATISFEITO OU SATISFEITO. Qual desses é o principal motivo de sua satisfação com a vida? EM 1º LUGAR? 

SATISFAÇÃO COM A VIDA E FUTURO DO PAÍS
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(%) TOTAL

SEXO IDADE INSTRUÇÃO RENDA FAMILIAR

M F
18 A 24 

ANOS
25 A 44 ANOS 45 A 59 ANOS

60 ANOS OU 

MAIS

FUNDA-

MENTAL

ENSINO

MÉDIO
SUPERIOR ATÉ 2 SM

2-5 

SM
+ DE 5 SM

A saúde sua e da família 58 54 62 56 58 59 59 55 62 58 59 59 56

A família e as relações afetivas 51 52 49 50 49 50 53 48 50 58 49 51 55

A situação mais controlada da 
pandemia

37 35 39 32 35 44 37 42 37 27 41 37 26

A profissão e o trabalho 15 19 12 20 21 14 6 10 17 23 13 13 23

A situação financeira 8 10 6 8 10 6 8 5 9 12 4 12 12

A queda dos homicídios 7 7 7 7 6 10 6 11 5 3 8 7 4

Os estudos 4 5 3 11 5 1 1 1 5 6 3 6 3

Outros 1 2 - - 1 - 2 1 1 2 1 1 1

Não sabe/Não respondeu 2 1 3 - 1 - 5 3 1 2 2 1 4

PRINCIPAL MOTIVO DA SATISFAÇÃO (%) - TOTAL DE MENÇÕES

Pergunta: PARA QUEM ESTÁ MUITO SATISFEITO OU SATISFEITO. Qual desses é o principal motivo de sua satisfação com a vida?  TOTAL DE MENÇÕES

SATISFAÇÃO COM A VIDA E FUTURO DO PAÍS
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Pergunta: Desta lista que vou ler, quais as DUAS áreas onde o Brasil enfrenta os maiores problemas que deveriam receber  mais atenção no próximo ano, depois que a pandemia estiver mais controlada? EM 1º LUGAR? / 
TOTAL DE MENÇÕES

40

16

12

8

6

5

3

3

2

2

1

2

1

54

32

36

22

11

9

8

7

3

4

4

2

1

Saúde

Fome e Pobreza

Educação

Desemprego

Inflação e Custo de vida

Corrupção

Segurança pública e Drogas

Crise hídrica e racionamento de energia

Taxa de juros

Meio Ambiente

Impostos

Outros

Não sabe/Não respondeu

PRIMEIRA RESPOSTA

TOTAL DE MENÇÕES

ÁREAS ONDE O BRASIL ENFRENTA OS MAIORES PROBLEMAS QUE DEVERIAM RECEBER  MAIS ATENÇÃO NO PRÓXIMO 
ANO, DEPOIS QUE A PANDEMIA ESTIVER MAIS CONTROLADA (%)

SATISFAÇÃO COM A VIDA E FUTURO DO PAÍS
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(%) TOTAL

SEXO IDADE INSTRUÇÃO RENDA FAMILIAR

M F
18 A 24 

ANOS
25 A 44 ANOS 45 A 59 ANOS

60 ANOS OU 

MAIS

FUNDA-

MENTAL

ENSINO

MÉDIO
SUPERIOR ATÉ 2 SM

2-5 

SM
+ DE 5 SM

Saúde 40 32 46 33 40 43 43 48 38 31 44 39 33

Fome e Pobreza 16 15 17 20 17 14 14 11 19 19 16 16 17

Educação 12 17 9 15 10 9 15 11 12 14 11 11 17

Desemprego 8 9 7 9 8 9 6 7 8 10 8 7 8

Inflação e Custo de vida 6 7 5 9 6 7 4 4 6 10 5 7 8

Corrupção 5 5 4 5 3 5 5 5 4 6 4 5 5

Segurança pública e Drogas 3 4 2 1 3 3 3 3 3 2 3 4 2

Crise hídrica e racionamento de 
energia

3 2 3 1 4 3 1 3 2 2 3 2 1

Taxa de juros 2 1 2 2 2 2 3 2 1 2 2 1

Meio Ambiente 2 3 1 3 1 2 2 1 2 3 2 5

Impostos 1 1 1 3 2 1 - 0 2 2 1 2 1

Outros 2 2 2 1 2 2 3 3 2 1 3 2 1

Não sabe/Não respondeu 1 1 0 - - 1 1 - 1 1 - 1

Pergunta: Desta lista que vou ler, quais as DUAS áreas onde o Brasil enfrenta os maiores problemas que deveriam receber  mais atenção no próximo ano, depois que a pandemia estiver mais controlada? EM 1º LUGAR? 

ÁREAS ONDE O BRASIL ENFRENTA OS MAIORES PROBLEMAS QUE DEVERIAM RECEBER  MAIS ATENÇÃO NO PRÓXIMO 
ANO, DEPOIS QUE A PANDEMIA ESTIVER MAIS CONTROLADA (%) - PRIMEIRA RESPOSTA

SATISFAÇÃO COM A VIDA E FUTURO DO PAÍS
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(%) TOTAL

SEXO IDADE INSTRUÇÃO RENDA FAMILIAR

M F
18 A 24 

ANOS
25 A 44 ANOS 45 A 59 ANOS

60 ANOS OU 

MAIS

FUNDA-

MENTAL

ENSINO

MÉDIO
SUPERIOR ATÉ 2 SM

2-5 

SM
+ DE 5 SM

Saúde 54 46 59 47 54 58 55 63 52 42 57 53 46

Educação 36 39 34 36 33 36 40 36 35 39 33 38 41

Fome e Pobreza 32 26 36 32 37 31 26 29 34 33 33 30 31

Desemprego 22 24 21 26 22 26 17 21 22 24 25 20 19

Inflação e Custo de vida 11 13 9 16 12 9 8 5 13 18 8 13 17

Corrupção 9 12 6 13 7 7 9 6 9 12 7 11 11

Segurança pública e Drogas 8 11 6 2 8 7 12 9 7 7 7 10 7

Crise hídrica e racionamento de 
energia

7 5 8 4 8 8 6 8 6 5 8 5 5

Impostos 4 4 4 9 4 2 3 3 5 6 4 5 4

Meio Ambiente 4 5 3 6 3 3 4 2 5 6 2 5 9

Taxa de juros 3 3 3 1 4 4 2 3 3 2 3 3 2

Outros 2 2 2 1 2 2 3 3 2 1 3 2 1

Não sabe/Não respondeu 1 1 0 - - 1 1 - 1 1 - 1

Pergunta: Desta lista que vou ler, quais as DUAS áreas onde o Brasil enfrenta os maiores problemas que deveriam receber mais atenção no próximo ano, depois que a pandemia estiver mais controlada? TOTAL DE MENÇÕES

ÁREAS ONDE O BRASIL ENFRENTA OS MAIORES PROBLEMAS QUE DEVERIAM RECEBER  MAIS ATENÇÃO NO PRÓXIMO 
ANO, DEPOIS QUE A PANDEMIA ESTIVER MAIS CONTROLADA (%) - TOTAL DE MENÇÕES

SATISFAÇÃO COM A VIDA E FUTURO DO PAÍS



OBSERVATÓRIO FEBRABAN 2021 ● Dezembro 33

Pergunta: Como você imagina que estará o Brasil nos próximos dez anos?

EXPECTATIVA DE COMO ESTARÁ O BRASIL NOS PRÓXIMOS DEZ ANOS (%)

(%) TOTAL

SEXO IDADE INSTRUÇÃO RENDA FAMILIAR

M F
18 A 24 

ANOS
25 A 44 ANOS 45 A 59 ANOS

60 ANOS OU 

MAIS

FUNDA-

MENTAL

ENSINO

MÉDIO
SUPERIOR ATÉ 2 SM

2-5 

SM
+ DE 5 SM

Melhor 53 56 52 58 52 52 54 51 53 58 52 58 50

Igual 14 16 13 15 19 12 10 12 15 16 13 15 17

Pior 22 19 25 20 23 21 24 23 24 19 23 22 21

Não sabe/Não respondeu 10 9 11 7 6 14 13 15 8 6 11 6 13

53

14

22

10
Melhor

Igual

Pior

NS / NR
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O NOVO ANO E O PÓS-PANDEMIA

As eleições, assim como questões econômicas a exemplo de desemprego e inflação, foram apontadas por 42% dos
entrevistados como temas que mais irão mobilizar a população no ano que vem (questão de múltiplas respostas, tomando por
base o total de menções). No primeiro caso, o percentual maior está entre pessoas de nível superior (59%) e, no segundo, em
quem ganha acima de cinco salários-mínimos (48%). Problemas sociais, como fome, pobreza e desigualdade, foram
mencionados por 35% das pessoas, opinião que prevalece principalmente entre as mulheres (40%). Cerca de um quinto dos
entrevistados (22%) acha que a Copa do Mundo será o tema que mais vai movimentar 2022, assim como a continuidade da
questão da pandemia da Covid-19 (21%), sendo o mundial de futebol lembrado mais pelos jovens de 18 a 24 anos (36%) e a crise
sanitária global por 27% pelas pessoas com ensino fundamental. Menos de um décimo citam outros temas que irão mobilizar
as pessoas ano que vem; meio ambiente e preservação das florestas (9%) e crise hídrica e racionamento de energia (7%).

Depois de quase dois anos de pandemia, muita coisa mudou na vida das pessoas e alguns aprendizados deverão
reverberar em 2022, dentre os quais o trabalho remoto, citado por 46% dos entrevistados como algo que será mantido no pós-
pandemia (respostas múltiplas, total de menções). Essa opinião predomina nas pessoas de 18 a 24 anos (58%) e em quem tem
nível superior (59%). Quase um terço dos entrevistados (31%) acha que os hábitos de fazer compras online e ficar mais em casa
com a família devem ser mantidos ou até ampliados. No primeiro caso, o percentual é maior nas pessoas da faixa etária de 45 a
59 anos (36%) e, no segundo, no segmento de escolaridade fundamental (40%).
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O NOVO ANO E O PÓS-PANDEMIA

A comunicação através de redes sociais e chamadas de vídeo é outro hábito que foi intensificado na pandemia e
deve continuar em 2022. É o que pensam 19% das pessoas, percentual maior na faixa etária de 45 a 59 anos (26%). O estudo
online ou à distância foi citado por 15% – chegando a 24% entre os jovens de 18 a 24 anos –, enquanto o uso de serviços digitais
de bancos por 13% – percentual que alcança 17% no público com nível superior. A prática de esportes e atividades físicas, assim
como o entretenimento online com uso de serviços de streaming para filmes e música, e a redução de uso de carro particular
foram lembrados por 6% das pessoas ouvidas como hábitos que serão mantidos no pós-pandemia.

No campo do desejo (pergunta de múltiplas respostas, total de menções), os brasileiros esperam principalmente um
país mais justo, com menos desigualdade social (55%) – nas pessoas com ensino médio e nível superior esse índice chega a
60%; sem corrupção (41%) – 45% na faixa etária de 25 a 44 anos; com menos desmatamento e com a Amazônia protegida (30%)
– 37% entre os de ensino fundamental; com uma economia forte (25%) – sobretudo entre os jovens de 18 a 24 anos (34%); um
Brasil mais moderno e avançado na ciência e tecnologia (15%) – chegando a 20% no segmento masculino; e politicamente
estável (14%) – 23% entre quem tem nível superior.
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Pergunta: Na sua opinião qual desses temas irá mobilizar mais e chamar a atenção dos brasileiros em 2022? EM 1º LUGAR? / TOTAL DE MENÇÕES

26

24

20

12

9

3

3

1

3

42

42

35

22

21

9

7

1

3

Eleições

Economia, inflação e desemprego

Fome, Pobreza e desigualdade

Copa do Mundo

Pandemia do coronavírus

Meio Ambiente e preservação das florestas

Crise hídrica e racionamento de energia

Outros

Não sabe/Não respondeu

PRIMEIRA RESPOSTA

TOTAL DE MENÇÕES

TEMAS QUE MAIS MOBILIZARÃO E CHAMARÃO A ATENÇÃO DOS BRASILEIROS EM 2022? (%)

O NOVO ANO E O PÓS-PANDEMIA
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(%) TOTAL

SEXO IDADE INSTRUÇÃO RENDA FAMILIAR

M F
18 A 24 

ANOS
25 A 44 ANOS 45 A 59 ANOS

60 ANOS OU 

MAIS

FUNDA-

MENTAL

ENSINO

MÉDIO
SUPERIOR ATÉ 2 SM

2-5 

SM
+ DE 5 SM

Eleições 26 31 23 29 33 25 19 19 29 36 21 30 37

Economia, inflação e desemprego 24 24 23 25 23 24 24 22 24 27 25 20 24

Fome, Pobreza e desigualdade 20 17 23 15 18 23 24 27 17 13 24 14 18

Copa do Mundo 12 11 12 18 12 9 9 9 14 11 11 15 9

Pandemia do coronavírus 9 7 10 6 10 10 8 12 7 6 10 9 5

Meio Ambiente e preservação das 
florestas

3 4 2 2 2 2 6 3 3 2 3 3 1

Crise hídrica e racionamento de 
energia

3 3 2 2 2 4 2 1 3 4 1 5 4

Outros 1 2 0 - 2 1 1 - - 1 1 -

Não sabe/Não respondeu 3 2 4 3 1 2 6 5 2 1 3 3 1

TEMAS QUE MAIS MOBILIZARÃO E CHAMARÃO A ATENÇÃO DOS BRASILEIROS EM 2022? (%) – PRIMEIRA RESPOSTA

Pergunta: Na sua opinião qual desses temas irá mobilizar mais e chamar a atenção dos brasileiros em 2022? EM 1º LUGAR?

O NOVO ANO E O PÓS-PANDEMIA
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(%) TOTAL

SEXO IDADE INSTRUÇÃO RENDA FAMILIAR

M F
18 A 24 

ANOS
25 A 44 ANOS 45 A 59 ANOS

60 ANOS OU 

MAIS

FUNDA-

MENTAL

ENSINO

MÉDIO
SUPERIOR ATÉ 2 SM

2-5 

SM
+ DE 5 SM

Eleições 42 47 39 46 49 44 31 31 46 59 36 47 56

Economia, inflação e desemprego 42 45 39 46 42 40 40 39 42 46 42 38 48

Fome, Pobreza e desigualdade 35 29 40 30 32 39 38 39 34 29 39 31 31

Copa do Mundo 22 24 20 36 25 16 15 15 27 26 20 25 21

Pandemia do coronavírus 21 15 26 15 22 23 24 27 20 15 24 20 14

Meio Ambiente e preservação das 
florestas

9 10 8 6 7 12 10 11 8 5 9 9 6

Crise hídrica e racionamento de 
energia

7 8 7 5 6 7 11 5 8 10 5 11 9

Outros 1 2 - 0 - 2 1 1 - - 1 1 -

Não sabe/Não respondeu 3 2 4 3 1 2 6 5 2 1 3 3 1

TEMAS QUE MAIS MOBILIZARÃO E CHAMARÃO A ATENÇÃO DOS BRASILEIROS EM 2022? (%) - TOTAL DE MENÇÕES

Pergunta: Na sua opinião qual desses temas irá mobilizar mais e chamar a atenção dos brasileiros em 2022?  TOTAL DE MENÇÕES

O NOVO ANO E O PÓS-PANDEMIA
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Pergunta: Pensando em 2022 e no pós pandemia, quais as mudanças ou aprendizados que o(a) Sr(a) acha que os brasileiros irão manter ou ampliar em 2022? EM 1º LUGAR?  / TOTAL DE MENÇÕES

32

20

15

10

6

5

2

2

2

1

5

46

31

31

19

15

13

6

6

6

1

5

Trabalho remoto e homeoffice

Estar mais em casa e com a família

Compras online

Comunicação através de redes sociais e chamadas de
vídeo

Estudo online ou à distância

Uso de serviços digitais de bancos

Redução do uso de carro particular

Prática de esportes e atividades físicas

Entretenimento online com uso de serviços de
streaming para filmes, música e outros

Outros

Não sabe/Não respondeu

PRIMEIRA RESPOSTA

TOTAL DE MENÇÕES

MUDANÇAS OU APRENDIZADOS QUE OS BRASILEIROS IRÃO MANTER OU AMPLIAR EM 2022 NO PÓS PANDEMIA (%)

O NOVO ANO E O PÓS-PANDEMIA
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(%) TOTAL

SEXO IDADE INSTRUÇÃO RENDA FAMILIAR

M F
18 A 24 

ANOS
25 A 44 ANOS 45 A 59 ANOS

60 ANOS OU 

MAIS

FUNDA-

MENTAL

ENSINO

MÉDIO
SUPERIOR ATÉ 2 SM

2-5 

SM
+ DE 5 SM

Trabalho remoto e homeoffice 32 32 32 44 36 27 24 21 36 46 26 40 37

Estar mais em casa e com a família 20 16 23 10 18 22 27 30 16 10 25 16 12

Compras online 15 16 13 18 15 17 10 13 16 15 14 15 15

Comunicação através de redes sociais 
e chamadas de vídeo

10 11 9 5 10 12 10 11 9 8 11 10 7

Estudo online ou à distância 6 5 7 9 6 6 5 5 7 6 7 4 6

Uso de serviços digitais de bancos 5 7 3 4 7 4 4 4 5 6 5 4 7

Redução do uso de carro particular 2 3 2 1 4 4 4 1 2 2 2 4

Prática de esportes e atividades físicas 2 4 1 1 2 4 2 2 3 2 2 2 3

Entretenimento online com uso de 
serviços de streaming para filmes, 
música e outros

2 1 2 6 2 1 - 1 2 3 1 3 2

Outros 1 2 1 2 1 2 1 1 1 1 2 3

Não sabe/Não respondeu 5 3 7 0 3 3 13 9 4 1 7 2 4

MUDANÇAS OU APRENDIZADOS QUE OS BRASILEIROS IRÃO MANTER OU AMPLIAR EM 2022 NO PÓS PANDEMIA (%) – PRIMEIRA RESPOSTA

Pergunta: Pensando em 2022 e no pós pandemia, quais as mudanças ou aprendizados que o(a) Sr(a) acha que os brasileiros irão manter ou ampliar em 2022? EM 1º LUGAR? 

O NOVO ANO E O PÓS-PANDEMIA
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(%) TOTAL

SEXO IDADE INSTRUÇÃO RENDA FAMILIAR

M F
18 A 24 

ANOS
25 A 44 ANOS 45 A 59 ANOS

60 ANOS OU 

MAIS

FUNDA-

MENTAL

ENSINO

MÉDIO
SUPERIOR ATÉ 2 SM

2-5 

SM
+ DE 5 SM

Trabalho remoto e homeoffice 46 46 45 58 52 40 36 35 49 59 40 53 50

Compras online 31 34 30 35 32 36 24 27 34 34 29 35 33

Estar mais em casa e com a família 31 28 34 18 30 34 38 40 28 20 35 27 26

Comunicação através de redes sociais 
e chamadas de vídeo

19 19 19 16 17 26 16 22 18 16 22 19 12

Estudo online ou à distância 15 15 16 24 18 13 9 10 18 19 15 16 15

Uso de serviços digitais de bancos 13 15 12 16 16 11 9 11 13 17 11 15 16

Prática de esportes e atividades 
físicas

6 8 5 6 7 6 6 5 7 6 5 6 9

Entretenimento online com uso de 
serviços de streaming para filmes, 
música e outros

6 7 5 12 8 4 1 2 6 11 3 9 7

Redução do uso de carro particular 6 6 6 2 3 10 7 7 5 4 5 5 8

Outros 1 2 1 2 1 2 1 1 1 1 2 3

Não sabe/Não respondeu 5 3 7 0 3 3 13 9 4 1 7 2 4

MUDANÇAS OU APRENDIZADOS QUE OS BRASILEIROS IRÃO MANTER OU AMPLIAR EM 2022 NO PÓS PANDEMIA (%) – TOTAL DE MENÇÕES

Pergunta: Pensando em 2022 e no pós pandemia, quais as mudanças ou aprendizados que o(a) Sr(a) acha que os brasileiros irão manter ou ampliar em 2022? TOTAL DE MENÇÕES

O NOVO ANO E O PÓS-PANDEMIA
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Pergunta: Em sua opinião, que Brasil os brasileiros esperam no futuro próximo? EM 1º LUGAR? / TOTAL DE MENÇÕES

40

21

12

11

7

6

3

55

41

30

25

15

14

3

Mais justo e com menos desigualdade social

Sem corrupção

Com menos desmatamento e com a Amazônia protegida

Com uma economia forte

Mais moderno e avançado na ciência e tecnologia

Politicamente estável

Não sabe/Não respondeu

PRIMEIRA RESPOSTA

TOTAL DE MENÇÕES

O BRASIL QUE OS BRASILEIROS ESPERAM NO FUTURO PRÓXIMO (%)

O NOVO ANO E O PÓS-PANDEMIA
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(%) TOTAL

SEXO IDADE INSTRUÇÃO RENDA FAMILIAR

M F
18 A 24 

ANOS
25 A 44 ANOS 45 A 59 ANOS

60 ANOS OU 

MAIS

FUNDA-

MENTAL

ENSINO

MÉDIO
SUPERIOR ATÉ 2 SM

2-5 

SM
+ DE 5 SM

Mais justo e com menos desigualdade 
social

40 37 41 43 42 42 33 34 43 43 40 41 37

Sem corrupção 21 21 21 20 22 21 21 23 20 18 22 19 21

Com menos desmatamento e com a 
Amazônia protegida

12 12 13 8 9 12 19 15 12 7 12 16 7

Com uma economia forte 11 12 10 14 12 9 11 11 10 14 11 11 12

Mais moderno e avançado na ciência 
e tecnologia

7 8 6 8 8 7 5 7 7 7 7 6 8

Politicamente estável 6 6 5 7 6 5 6 3 6 9 5 5 7

Não sabe/Não respondeu 3 3 3 - 2 4 5 6 2 1 3 1 8

O BRASIL QUE OS BRASILEIROS ESPERAM NO FUTURO PRÓXIMO (%) - PRIMEIRA RESPOSTA

Pergunta: Em sua opinião, que Brasil os brasileiros esperam no futuro próximo? EM 1º LUGAR?

O NOVO ANO E O PÓS-PANDEMIA
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(%) TOTAL

SEXO IDADE INSTRUÇÃO RENDA FAMILIAR

M F
18 A 24 

ANOS
25 A 44 ANOS 45 A 59 ANOS

60 ANOS OU 

MAIS

FUNDA-

MENTAL

ENSINO

MÉDIO
SUPERIOR ATÉ 2 SM

2-5 

SM
+ DE 5 SM

Mais justo e com menos 
desigualdade social

55 53 57 56 54 59 53 47 60 60 55 57 53

Sem corrupção 41 41 40 38 45 41 37 41 42 37 42 43 35

Com menos desmatamento e com a 
Amazônia protegida

30 24 34 25 25 33 36 37 28 21 31 34 21

Com uma economia forte 25 28 24 34 26 21 23 21 26 31 24 26 28

Mais moderno e avançado na ciência 
e tecnologia

15 20 12 17 18 13 14 15 14 18 15 15 19

Politicamente estável 14 13 15 21 16 12 10 7 16 23 11 16 18

Não sabe/Não respondeu 3 3 3 - 2 4 5 6 2 1 3 1 8

Pergunta: Desta lista que vou ler, quais as DUAS áreas onde o Brasil enfrenta os maiores problemas que deveriam receber mais atenção no próximo ano, depois que a pandemia estiver mais controlada? TOTAL DE MENÇÕES

O BRASIL QUE OS BRASILEIROS ESPERAM NO FUTURO PRÓXIMO (%) - TOTAL DE MENÇÕES

O NOVO ANO E O PÓS-PANDEMIA




